Terra Santa  (8 giorni / 7 notti) 
   19 - 26 Novembre
Programma

Lun 19 : Partenza in aereo da Roma per Tel Aviv. Trasferimento in pullman in Galilea. sistemazione in albergo a Nazareth.
Mar 20 : Trasferimento al Monte Tabor e visita dal Santuario della trasfigurazione; sosta a Cana di      Galilea. Nel pomeriggio visita della Basilica dell’Annunciazione con la Grotta e l’annessa Chiesa di S. Giuseppe. 

Mer  21 : Trasferimento al Lago di Tiberiade. Visite: Monte delle Beatitudini, Tabga e Cafarnao. Traversata del lago in battello.

Gio 22 : Giornata di trasferimento dalla Galilea alla Giudea attraverso la Valle del Giordano con sosta al Mar Morto. Visita del sito archeologico di Qumran. Proseguimento per Betlemme e sistemazione in albergo.

Ven 23 : Visita della Basilica della natività , della Grotta di S. Girolamo e del Campo dei Pastori. Visita di Ain Karem. 

Sab 24 : Trasferimento a Gerusalemme. Visita del monte degli Ulivi: Getsemani, Basilica dell’Agonia, Cappella del Pater Noster, Cappella del Dominus Flevit. Visita della Chiesa di S. Anna e della Piscina Probativa. Partecipazione alla Via Crucis con ingresso al Santo Sepolcro. 

Dom 25 : Salita sul Monte Sion e visite: Cenacolo, Dormizione di Maria, S. Pietro in Gallicantu. Sosta al Muro del Pianto e al Cardo Maximo. 
Lun 26 : Trasferimento all’aeroporto di Tel Aviv e ritorno in aereo a Roma.  

Quota di partecipazione : € 1190,00  
  Suppl. Singola               : € 260,00  . 

La quota comprende : Viaggio aereo Roma – Tel Aviv – Roma ( voli speciali) , trasferimenti in pullman, visite ed escursioni come da programma, ingressi, sistemazione in alberghi di 2° categoria, (camere a due letti con servizi privati), pensione completa dalla cena del 1° giorno alla prima colazione dell’8° giorno (bevande escluse), mance, radio – guide, portadocumenti, accompagnamento pastorale, assicurazione: assistenza, rimborso, spese mediche, bagaglio, annullamento e rifacimento viaggio.

La quota non comprende :  Trasferimento in pullman a Roma, facchinaggio, servizi extra e tutto quanto non menzionato ne “la quota include”. 
Documenti : Per i cittadini italiani è richiesto il passaporto firmato, valido per almeno 6 mesi dopo la data di inizio del viaggio. 
N.B. : Al momento dell’iscrizione va versato un acconto di  € 350,00. 

